



法网冠军
过不了美网首轮

“娜”怎么了？

【相关】
郑洁逆转闯过首关

□新华社记者 梁金雄 张荣锋

继首日今年温网女单冠军科维托娃出局后，美国网球公开赛首轮比赛北京时间8月31日再爆冷门。今年法网冠军、女单6号种子李娜以2:6和5:7败给世界排名第53位的罗马尼亚19岁新秀哈勒普，成为美网第二天遭淘汰的最高排位种子选手。

【回放】
李娜失误频频

整场比赛，李娜都受到失误的困扰，非受迫性失误高达54个。在机会把握能力上，李娜不如对手，因此错失逆转良机。比赛中，李娜过于追求击球角度和落点，多拍相持中又耐心不足，过于急躁。哈勒普尽管没有杀手锏，但表现中规中矩，力保不失误。哈勒普只有19个非受迫失误，比李娜少35个。李娜共有5个双误，也比对手多3个。

哈勒普尽管只有5个进攻得分，远落后于李娜的22个进攻得分，但得益于李娜的主动失误，仍顺利晋级。

第一盘哈勒普先声夺人，利用李娜的失误首局就破发成功。虽然李娜在第四局抓住唯一破发机会，将比分拉回起点，但她随后立即连续3个击球出界，送出3个破发点，最终以第四个失误将第五局送给对手。明显找不到状态的李娜以21个主动失误丢掉首盘。

第二盘如出一辙。在关键的第八局，落后的李娜终于将比分扳成4:4。但第十一局，李娜又是失误送出破发，令哈勒普6:5领先。第十二局，李娜已无心恋战，连网前高压球都打出底线，哈勒普获得两个破发点，李娜反手出界后5:7告负。

【发言】
李娜：人整个松了

“人整个松了，我非常希望在场上去表现，但在某种情况下完全表现不出来。”李娜在解释输球原因时说，“我很被动，整个人不在竞技状态，有时在场上甚至没有信心可言。”

“现在我感觉网球对我来说成了件非常难的事。”29岁的李娜甚至感叹说。

李娜6月初登顶法网，成为第一个在大满贯赛夺冠的亚洲选手，但此后状态一落千丈。在美网热身赛罗杰斯杯和辛辛那提大师赛上，李娜都没有闯过第一关。“自从罗兰加洛斯（夺冠）后，我真的想保持良好的状态和战绩，但做到这一点不容易。说起来我想这么做很容易，但我却总是很早出局。现在我几乎丧失了所有的信心。”李娜赛后表示。

“赛前我同教练谈过，我说我在击球的时间判断上出了问题。他告诉我说，‘一切都很好，一切都没有问题’。我说，‘是，一切都没有问题，但我总是首轮出局，这说明不是一切都没有问题’。我想我们需要作出一些改变，我想教练大概想给予我信心，但我认为我没有得到（信心）。”

针对有舆论称她近期战绩不佳与她法网夺冠后压力过大有关，这位敢怒敢言的武汉姑娘给予了反击。她说：“每位球员上场都想打好比赛，都想着要赢。我很享受比赛，没有什么压力而言。我上场前从来不想我是法网冠军，法网已是3个月前的事了。”

【酷评】
给“娜姐”一点输球的空间

今年在法网为亚洲争得史上首个大满贯赛单打冠军的李娜“爆冷”失手于美网

首轮。可以说，此冷门非对手制造，而是“娜姐”用少见的54个非受迫性失误“主动”为之。

职业体育之所以残酷，在于运动员常年为达到超越自己身体能力的超负荷训练，以求达到最佳竞技状态，因为状态的好坏往往决定着职业运动员在竞技场上的胜负。

职业网球每年从年初打到11月初，大大小小赛事近60场，球手要想挣到奖金和世界排名分，就要求尽量保持最佳状态。然而，日复一日的超负荷训练和打着“飞的”在全球南征北战，不可避免会出现伤病，而伤病直接导致运动员竞技状态的不佳，弃赛、过早出局和世界排名下滑在网坛屡见不鲜。

李娜上半年状态达到了生涯最佳，先是闯进澳网决赛，接着捧走法网冠军杯。她是今年唯一两次闯进大满贯赛决赛的女选手。然而，法网过后马上是温网，身心疲惫的李娜在温网首轮失手后选择了调整，毕竟她已是年近而立之年的老将，而且一调就是近50天。

竞争体育、特别是职业体育讲究的是一分汗水一分收获。久疏赛场的李娜再回到职业圈不仅发现自己已成为众矢之的，而且难以找回上半年那个李娜，用她的话说，自己“整个松了”。

结果她除了美网前一周在纽黑文女网赛上打进四强外，其他所有赛事没有一项能连赢两场。比赛场上不知所措和被动相比，李娜连续早早出局已开始严重打击她在场上的自信心。本届美网她首轮落马，是她近期状态不佳和缺乏信心的延续。

可李娜毕竟头顶法网冠军光环，有媒体甚至认为她是姚明退役之后中国体坛榜样式人物，人们无疑对她寄予了更多、更高期待，不是接二连三见她意外提早出局。

但对李娜而言，美网仅仅是她每年参加20余场职业赛事中的一站。输了这站不怕，从中找到失败原因并实施改进措施，用更加刻苦的训练迎接下一场赛事。

在北京时间8月31日的其他比赛中，赛会男、女单打头号种子塞尔维亚的焦科维奇和丹麦的沃兹尼亚齐不失一盘轻松击败各自对手，晋级第二轮（32强）。两人都期待在这项今年最后一项大满贯赛上夺取各自生涯第一个美网冠军。

男单卫冕冠军、2号种子纳达尔虽以3:0淘汰哈萨克斯坦的安德烈，但三盘每盘都赢得不容易。三届美网女单冠军、本届赛事最大夺标热门小威廉姆斯当天最后一个亮相，以两个6:1轻取一位塞尔维亚对手。

李娜的队友、现中国3号女单球手郑洁在与俄罗斯新人维塔利娅交手中虽先以4:6丢失首盘，可接着以7:5和6:2连扳两盘得以晋级第二轮。

郑洁认为，大赛首轮相对比较难打。她当天之所以丢掉首盘，主要是开局被对手牵着鼻子走，好在后两盘她及时调整战术，坚持以我、以快为主，尤其是她正反手大角度击球令对手失误频频。

至此，靠世界排名直接参加本届美网女单正赛的4位中国“金花”胜负各半，其中13号种子彭帅和郑洁晋级次轮，而李娜和张帅分别止步于首轮。

当日出场的全部19名女单种子选手中有16名晋级，陪同李娜一起出局的还包括21号种子、斯洛伐克名将汉图楚娃和32号种子西班牙的桑切斯。



郑洁在比赛中。